
      
                                                           MAZARA DEL VALLO

“Casa Consortile della Legalità”
C.F.: 82001410818 P.IVA: 00257580811 

www.comune.mazaradelvallo.tp.it
-----===o@o===-----

II Commissione Consiliare Permanente,
Industria, Commercio, Pesca Artigianato,Agricoltura Lavoro E

Cooperazione e sviluppo Economico

Verbale n. 229 del 10/12/2025
 
L’anno 2025, il giorno 10 dicembre alle ore 09,05 presso la sede della commissione, 
nell’ufficio adiacente l’Aula Consiliare, si è riunita la 2° Commissione      Consiliare 
“Industria, Commercio, Pesca, Artigianato, Lavoro e   Cooperazione         e Sviluppo 
Economico” per discutere sui seguenti punti all’o.d.g.

1. Lettura Verbale della seduta precedente
2. Diga Trinità - autorizzazione ministeriale all’aumento del limite dell’invaso
3.Regolamento Mercatini di Natale
4.Varie ed eventuali
 
Risultano presenti:               
● Giacalone Francesco sostituito da Scaletta Dario ore 09:05
● D’Alfio Arianna ore 09:05
● Grillo Valentina assente 
● Calcara Francesca ore 09:05
● Iacono Fullone Giovanni ore 09:05
● Reina Michele ore 09:05
● Foggia Francesco ore 09:05

Alle ore 09:05, il Vice Presidente, constatata la presenza dei componenti della 
Commissione, apre e dichiara valida la seduta passando immediatamente alla 
trattazione del 1° punto all’O.d.G.. 
Il consigliere dà lettura del verbale della seduta precedente che viene approvato 
all’unanimità dei presenti.
Il Vice Presidente apre il secondo punto all’ordine del giorno. 
La commissione inizia l’esame per discutere in merito agli ultimi sviluppi riguardanti 
la Diga Trinità e in particolare sull’autorizzazione ministeriale all’aumento del limite 
dell’invaso.
Il Presidente apre la seduta informando i presenti che il Ministero delle Infrastrutture 



ha ufficialmente autorizzato l’innalzamento del limite di invaso da 62 a 64 metri, 
accogliendo le richieste avanzate negli ultimi mesi dagli Enti locali, dai consorzi di 
bonifica e dalle associazioni di categoria.
La Commissione esprime unanime apprezzamento per tale decisione, riconoscendone 
l’importanza strategica per il settore agricolo del territorio trapanese e, in particolare, 
per le comunità di Castelvetrano, Mazara del Vallo e dei comuni limitrofi.
Nel corso della discussione viene ribadito come l’aumento della capacità di accumulo 
della diga rappresenti una misura vitale per le nostre terre e le nostre campagne, da 
anni messe a dura prova dalla crescente siccità estiva.
La possibilità di trattenere circa 2,5 milioni di metri cubi d’acqua in più costituisce un 
beneficio determinante per assicurare continuità irrigua durante i mesi più critici.
Si sottolinea inoltre che Mazara del Vallo detiene la superficie vitata più estesa 
dell’intera provincia di Trapani, e che colture come uliveti, vigneti e frutteti 
rappresentano un asse economico e identitario fondamentale per la nostra comunità.
Un adeguato approvvigionamento idrico è quindi essenziale per garantire la 
sopravvivenza e la competitività delle produzioni agricole locali.
La Commissione prende atto dei lavori già avviati per rendere operativo il nuovo 
limite di invaso, tra cui:

• consolidamento della torre di manovra;
• installazione del tappo in acciaio;
• interventi nei cunicoli di drenaggio;
• sistemazione dell’idraulica superficiale;
• manutenzione delle paratoie.

Si evidenzia che tali opere, seguite dal Commissario straordinario Salvo Cocina, 
rappresentano passaggi indispensabili per garantire la sicurezza strutturale della diga 
e prevenire episodi di sversamento o svuotamento anticipato, come avvenuto nelle 
ultime settimane.
La Commissione, all’unanimità, reputa fondamentale non abbassare la guardia, 
continuando a monitorare:

• la sicurezza dell’infrastruttura;
• il corretto avanzamento dei lavori;
• le procedure di collaudo;
• la gestione dell’invaso durante tutto l’anno.

L’obiettivo condiviso è evitare future situazioni in cui, per ragioni tecniche o di 
sicurezza, si renda necessario lo svuotamento dell’invaso proprio nei periodi in cui 
l’agricoltura dipende maggiormente dalle riserve idriche.
La Commissione Consiliare:

• plaude alle disposizioni del Ministero delle Infrastrutture;
• sostiene l’azione sinergica tra istituzioni, consorzi e realtà agricole per 

tutelare il territorio;
• riconosce l’importanza dell’intervento per l’intero indotto economico 

legato all’agricoltura;
• si impegna a continuare un’attività di vigilanza costante affinché la diga 



Trinità possa operare in piena sicurezza e garantire l’acqua necessaria alle campagne 
durante l’estate.
Alle ore 09:50 esce anticipatamente il consigliere Scaletta.
Alle ore 10:05 viene chiusa la seduta.
La commissione, come da calendario concordato, si riunirà nella giornata del 11 
dicembre alle ore 09:00.

.
      Il Segretario                                                                      IL  Vice Presidente
 F.to    Calcara Francesca                                                        F.to  D’Alfio Arianna        


